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調查概況

調查目的 瞭解兒童發生家居意外的普遍程度、家長對兒童家居意外的
看法、及兒童家居意外的高危陷阱

調查機構 香港兒科基金及國際扶輪3450地區(香港、澳門、蒙古國)

調查方法 在幼稚園派發問卷邀請家長參與 (幼兒年齡:3-6歲)

數據整理 香港大學民意研究計劃

調查對象 擁有至少一名六歲以下子女的本港及澳門家長

調查日期 2008年11月- 2009年1月

調查方法 問卷調查

成功訪問人數 派出問卷3,504份; 成功回收問卷共1,296份; 回應率約爲37%

(本港: 96%,澳門: 4%)
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受訪家長資料

性別 女性: 81%； 男性：19%

年齡 25歲或以下：4%         26-30歲： 19%         31-35歲：33%

36-40歲： 27%        40歲或以上：18%

子女數目 1名：42%                    2名：49%                 3名或以上： 9%

教育程度 小學或以下：7%         中學： 72%          大專或以上： 21%

工作狀況 全職工作：49%           家庭主婦： 40%     其他：12%

全家每月入息 <HK$5,000：5%                            HK$5,000 – HK$10,000: 24%

HK$10,001 – HK20,000: 30%        HK$20,001 – HK$30,000: 15%       
HK$30,001或以上：27%           

同住家庭成員數目
（包括子女及傭工）

1-2名：4%                     3-4名：57%                 5-6名: 33%

7名或以上： 6%

家居面積 <400呎： 35%         401-600呎：32%      601-800呎： 24%

801+呎： 15%    
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調查報告



5

1. 本港兒童發生家居意外情況
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六成一受訪家長的3至6歲子女
曾經發生過家居意外

有

61%

沒有

39%

問: 您的孩子有否發生過家居意外？

有效樣本：1296份

http://images.google.com/imgres?imgurl=http://www.theinjurylawyers.co.uk/injury-lawyers-blog/wp-content/uploads/2008/08/accident-child-claims.jpg&imgrefurl=http://www.theinjurylawyers.co.uk/injury-lawyers-blog/2008/08/01/accident-claims-for-children-commonsense-required/&usg=__c0IE0-MzRqa9LgsRA6xWlWggU9I=&h=375&w=400&sz=24&hl=en&start=111&tbnid=anj0Wzrgxy5i7M:&tbnh=116&tbnw=124&prev=/images%3Fq%3Dchild%2Binjury%26start%3D100%26ndsp%3D20%26hl%3Den%26sa%3DN
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他們的子女平均發生過六次家居意外

57%

32%
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0.40%
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少於五次 五至十次 多於十次  其他

問: 您的孩子由出世至今曾發生過多少次家居意外? 

有效樣本：747份

平均次數:

6.3次

在曾經發生過兒童家居意外的受訪家長中
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常見兒童家居意外種類:
跌倒、碰撞、夾傷、被蚊蟲咬傷

問: 是什麽家居意外？

有效樣本：764份 (可選多項)
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十大兒童家居意外陷阱：
撞到物件、被蚊咬傷、被大門/房門夾傷

問: 是什麽家居意外？

有效樣本：764份 (可選多項)
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2. 本港兒童因家居意外而求診的情況
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多於十次

1%

少於五次

96%

五至十次

3%

逾四成曾發生家居意外的孩子需要求診

有

41%沒有

59%

問: 您的孩子由出世至今有否試過因以上家居意外而需要向醫生求診? 

有效樣本：757份 有效樣本：313份
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兩成曾發生家居意外的孩子需要接受檢驗

其中九成二爲照X-光

有

20%

沒有

80%

問: 您的孩子由出世至今有否試過因以上家居意外而需要接受檢驗? 

有效樣本：730份 有效樣本：143份
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四分一曾發生家居意外的孩子需要送院

其中近兩成曾送院至少兩次

有

25%

沒有

75%

問: 您的孩子有否試過因以上家居意外而需要送醫院治理? 

有效樣本：753份 有效樣本：188份

81%
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二成一曾發生家居意外的孩子需要接受治療

其中七成七爲縫合及清洗傷口

有

21%

沒有

79%

問: 您的孩子有否試過因以上家居意外而接受治療? 

有效樣本：747份 有效樣本：155份
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3. 本港兒童家居意外的高危時間
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六成三的兒童家居意外在夏季發生

冬季

22%

秋季

5%

春季

10%

夏季

63%

問: 有否留意意外多數發生在哪個季節? 

有效樣本：498份
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六成六的兒童家居意外在週末發生

8% 8%
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有效樣本：369份

問: 有否留意意外多數發生在星期幾? 
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九成的兒童家居意外在下午至晚上發生

3%

8%
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有效樣本：473份

問: 有否留意意外多數發生在哪個時段? 
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4. 受訪家長對兒童家居意外的看法
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半數受訪家長自己負責照顧子女

51%

21%

1%

22%

0%

10%
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自己 孩子的祖父母 外籍傭工 孩子的兄姐

有效樣本：1229份

問: 日間是誰負責在家中照顧孩子? 
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一成二受訪家長試過獨留子女在家中

其中一成多於十次

試過

12%

沒有試過

88%

問: 由孩子出世至今您有否試過獨留孩子在家中? 

有效樣本：1261份

多於十次

10%

少於五次

83%

五至十次

7%

有效樣本：146份
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四成七受訪家長認爲孩子發生家居意外的主要原因是：

照顧孩子的人疏忽

47%

36%

14%
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照顧孩子的人疏忽 孩子頑皮 家居太狹窄，容易發生意外

有效樣本：1213份

問: 您認爲孩子發生家居意外的主要原因是? 
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四成六受訪家長認爲發生兒童家居意外

照顧孩子的人應負上責任

46%

38%

5%

1%

11%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

照顧孩子的人 自己 孩子自己 政府 無人需要負責任

有效樣本：1237份

問: 您認爲孩子發生家居意外，誰應負上責任? 
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九成受訪家長認爲
子女發生家居意外會影響心情

90%

9%
2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

會 一般 不會

有效樣本：1276份

問: 假如孩子因家居意外受傷，會否影響您的心情? 
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四成四受訪家長會感到痛心
三成二會害怕意外受傷對孩子有深遠的影響

44%

32%

21%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

感到痛心

害怕意外受傷對孩子有深遠的影響

感到內疚

情緒低落

沒心機工作

有效樣本：1110份

問: 假如孩子因家居意外受傷，如何影響您的心情? 
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七成四受訪家長認爲
兒童家居意外可以避免

可以避免

74%

難以避免

26%

問: 您認爲孩子發生家居意外是否可以避免? 

有效樣本：1275份



27

五成五受訪家長認爲
自己掌握預防兒童家居意外的知識只是一般

39%

55%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

幾足够 一般 不足够

有效樣本：1278份

問: 您認爲自己對預防孩子發生家居意外的知識的掌握是否足够? 
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5. 受訪家長預防兒童家居意外的行爲
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七成七受訪家長表示有定期檢查家中容易發生家居意外的地方

但只有一成三會每日檢查或經常檢查

有

77%

沒有

23%

問: 您有否定期檢查家中容易發生家居意外的高危點? 

有效樣本：1134份
有效樣本：869份

13%
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受訪家長沒有定期檢查家中意外陷阱的原因：

覺得沒有用、不知道什麽是家居意外高危陷阱

3%

3%

3%

3%

32%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

暫時沒有此需要

覺得危險會立即處理

己教孩子如何保障安全

經常忘記

不知道什麽是家居意外的高危點

覺得沒有用

問: 爲什麽不定期檢查家中容易發生家居意外的高危點? 

有效樣本：225份
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五成受訪家長在家中備有齊全急救藥品的藥箱
只有二成七家長會學習急救知識
僅1%家長會教導孩子危險意識

86%
84%

81%
79%

72%
60%

57%
56%

54%
51%

50%
40%

39%
38%

28%
27%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

在窗口加上窗花及上鎖，避免孩子爬出屋外

避免讓12歲以下兒童獨留在家

地板若弄濕了會即時抹乾

經常保持地板乾爽

經常清理地面上的雜物（如報紙、雜誌、玩具、衣物等）

 避免將孩子放置在高於其身高的地方

 在家具的尖角上蓋上防護物

開窗及關窗時留意孩子是否在附近

避免讓孩子自己爬上碌架床的上層

避免讓孩子單獨留在碌架床的上層

家中備有齊全急救藥品的藥箱

在孩子床邊加上圍欄

所有門下邊均放有固定塞子（木製、塑膠或磁性）

在浴缸鋪上防滑墊

將孩子置於高椅子時會加上安全帶

學習急救知識（如鯁魚骨、燙傷、燒傷、撞傷、跌傷等）

教導孩子什麼是危險的

有效樣本：1254份(可選多項)

問: 您有否進行過以下活動預防意外事故? 
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總結
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本港發生兒童家居意外的情况

六成一受訪家長的3至6歲子女曾經發生過家居意外，平均次數爲六次；
主要爲：

跌傷/碰撞受傷
撞到物件 （48%）
在地上跌倒 （34%）
從床上墮下 （31%）
在洗手間滑倒 （28%）
從椅子墮下 （10%）
與兄弟姐妹或其他小孩打架 （9%）

夾傷
被大門/房門夾傷 （35%）
被櫃門夾傷 （8%）

其他
被蚊咬傷 （48%）
進食時鯁喉 （10%）
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本港兒童家居意外的求診情況

逾四成曾經求診。

兩成曾經接受檢驗；其中九成二爲照X-光。

四分一曾經送院治理；其中約兩成曾送院至少兩次。

二成一曾經接受治療；其中七成七爲縫合及清洗傷口。
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兒童容易發生家居意外的時間

夏季

週末

下午至晚上

以上均為兒童較多留在家中的時間(如暑假、週末、學校
假期及放學後的時段等)，家長應加倍留意
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受訪家長對預防兒童家居意外認知不足

獨留兒童在家容易引起家居意外。有一成二受訪家長試過
獨留子女在家；其中一成多於十次。

大部分家長認爲引發兒童家居意外的主因是照顧孩子的人
疏忽，應爲事件負責。

大部分家長會因兒童家居意外而影響心情，主要是感到痛
心及擔心意外受傷會對孩子帶來深遠影響。

大部分受訪家長認爲兒童家居意外可以避免；但過半認爲
自己掌握預防兒童家居意外的知識只是一般。
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受訪家長資料
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性別

男性

19%

女性

81%

有效樣本：1296份
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年齡

4%

19%

33%

27%

18%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

25歲或以下 26-30歲 31-35歲 36-40歲 40歲或以上

有效樣本：1286份
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子女數目

4名或以上

2%

3名

7%

1名

42%
2名

49%

有效樣本：1290份
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教育程度

小學或以下

7%

中學

72%

大專程度或以上

21%

有效樣本：1277份
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工作狀況

49%

8%

3%
0% 1%

40%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

全職工作 兼職工作 待業 學生 退休人士 家庭主婦

有效樣本：1288份
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全家每月入息

5%

24%

30%

15%

11%

6%

10%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

少於HK$5,000 HK$5,001-

HK$10,000

HK$10,001-

HK$20,000

HK$20,001-

HK$30,000

HK$30,001-

HK$40,000

HK$40,001-

HK$50,000

HK$50,000以上

有效樣本：1263份
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同住家庭成員數目
（包括子女及傭工）

4%

57%

33%

5%
1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

1-2 名 3-4名 5-6名 7-8名 9名或以上

有效樣本：1267份
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家居面積

5%

30%
32%

24%

10%

3% 2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

少於200呎 200 - 400呎 401 -600呎 601 -800呎 801 -1,000呎 1,001 -

1,500呎

1,500呎以上

有效樣本：1273份


